

поиска рукописного материала. К выполнению этого важнейшего мероприятия следует приступить уже теперь, не дожидаясь создания общего органа по руководству собирательской работой. Удобнее всего сейчас это сделать Археографической комиссией АН СССР, располагающей подготовленными кадрами. Для собирающих древнерусские рукописи и старопечатные книги главным, определяющим признаком пункта экспедиционной работы, как уже отмечалось, должно являться наличие здесь старообрядческого населения в прошлом.

Составление подробного списка старообрядческих поселений не вызовет больших трудностей. Эта работа вполне может быть осуществима даже одним лицом и в короткий срок. В первую очередь надо использовать печатавшиеся в свое время в местных епархиальных изданиях отчеты о состоянии старообрядчества по губерниям. Сводки эти, приготовленные знатоками местного старообрядчества, публиковались почти ежегодно на страницах епархиальных ведомостей, церковных адрес-календарей и тому подобных изданий. Статистические данные их в настоящее время совершенно устарели, но топографическая часть все еще сохраняет свою ценность. Кроме того, некоторую помощь могут оказать различные руководства по борьбе с «расколом» и особенно «Спутники миссионера». В последних обычно давались сведения о размещении старообрядчества и местопребывании всех миссионеров, проживавших обычно в наиболее охваченных старообрядчеством районах.¹⁶ Полезной будет также для составителей книга И. А. Кириллова «Правда старой веры» (М., 1916). В конце ее помещен большой список старообрядческих храмов и молелен, построенных в период самого бурного храмостроительства — в 1905—1914 гг. Молитвенные дома старообрядцев, особенно храмы, чаще всего воздвигались в густозаселенных центрах.

Ценные сведения по размещению старообрядческого населения можно найти также в фондах бывшего св. Синода, хранящихся в Ленинградском центральном государственном историческом архиве. Здесь же находится и фонд Департамента духовных дел Министерства внутренних дел. Последний с 1906 по 1918 г. ведал делами старообрядцев, зорко следил за ними и вел строгий их учет. За каждый год в делах департамента имеются подробные сводки о количестве и местопребывании людей старой веры в Российской империи.¹⁷

И, наконец, данные о современном размещении старообрядческого населения можно получить в канцелярии уполномоченного по делам старообрядчества при Совете Министров СССР, а также на Рогожском и Преображенском старообрядческих кладбищах Москвы и в Общинах Вильнюса и Риги (о прибалтийских старообрядцах).

Таким образом, составление списка мест, заселенных старообрядцами и подлежащих археографическому обследованию, дело несложное. Приготовленный в самом начале работы, он значительно облегчит проведение широких поисков старинного рукописного материала и поможет быстрее и успешнее их завершить, сохранив тем самым многие рукописи и старинные издания от гибели.

6

В предшествующих разделах статьи шла речь об экспедиционном собирании старинного рукописного материала, которое предполагает выезд за пределы своего города, главным образом в отдаленные сельские места.

¹⁶ См., например: Спутник миссионера. СПб., 1900.

¹⁷ Центральный государственный исторический архив в Ленинграде, ф. 821, оп. 150, № 444 (ведомости об общинах за 1907—1914 гг.) и др.